



**A' ROMAI TSASZARI ES AP. KIRALYI FELSEG
NEK KEGYELMES ENGEDELMÉVEL.**

Adult BÉTSBÖL Pénteken 23. Mártziusban 1792.

Belső elegyes Tudósítatok.

A' mi F. és Kegyelmes Királyunk I. ső *Ferentz*, és ennek Élete párja, a' múlt Vasárnap, a' több Fő Hertzegeknek és Hertzeg Alsözonyoknak társaságokkal, a' közönséges Isteni tiszteleten a' F. Udvari Templomban jelenének meg — minekutána az Alsó Auszriai Státusoknak egy pompás *Deputatioja* a' meg-hólt Fejedelemnek halálán való szomorúságát ő Felsége előtt ki-jelentvén, most Uralkodó F. Urunknak az Uralkodáshoz szerentsét kívánt volna. — Isteni tisztelet után a' Bétsben mulatozó külső Udvarok Ministerei és Követjei tevék szomorúságokat nyilván valóvá ő Felsége előtt.



Bóldogúl ki-múlt F. II. *Leopold* Kedves jó Királyunk, a' Temesvári K. Kamara Admistratiojánál levő Alselsor B. *Baselli Siefenberg* András Urat, 23 esztendei hiveséges szolgálatjáért Magyar Hazafitványsággal (*indigenatus*) minden fizetés nélkül kegyelmesen meg-ajándékozta. — Gr. *Pálty* Leopold Fő Ispány Ur ö Exjának ajánlására, ezen N. *Tsongrád* V. gyének volt Tábla Birája *Török* János Ur, mint számos érdemeiről esmeretes Hazafi, F. meg-hólt néhai Fejedelmünk által Nemességgel ajándékoztatott vala-meg — és a' Kantzelláriai költségeket maga a' nevezett Gróf méltóztatott le-fizetni.

A' maga alatta-valóira melly szorgalmatos vigyázással légyen Felséges Urunk, bizonyítja az, hogy a' napokban-is véletlenül mondatik meg-jelentnek lenni a' Bétsi Városi Magistrátusban. — A' múlt Pénteken pedig a' Közönséges Ispotályban jelenvén-meg ö Felsége, ott mindenekezt maga megvisgált, a' betegek levelesét meg-kóstitolta; és látván, hogy a' fizetés nélkül való betegeknek föld-edénybe adnak enniek, azt parantsolta, hogy ezek-is ennekutánna éppen olyan edényekből étettefsenek, mint azok, kik fizetnek.

Ö Felsége ezen hón. 2-dikán a' Törvény és Orvos Doktorságot tanulóokra nézve e' következő Fels. Kir. parantsolatot méltóztaték közönségessé tétetni: hogy senki-is! ezen Tudományoknak hivatalos gyakorlására ne botsáttassék, a' ki meg nem tudja mutatni, hogy azon Orzágnak Univerfitásánál, a' melly Országban ezen hivatalát folytatni akarja, szorosán meg-visgáltatott.

Az Udvari Hadi *Buchhaltereyn*ál volt *Rájt* Officier *Joachim Fridrikh Halzins* Ur, már 44-dik esztendejében levő hiv szolgálatjáért, minden maradékostól edgyütt, minden fizetés nélkül Magyar Nemesi jussal ajándékoztatott-meg néhai Flges Urunktól — és ez után ezt a' nevet fogja viselni *de Fa*.



Pápa 18. Mártzy. — Ezen folyó Hónapnak 13. és 14-dikén tartattak közönséges Gymnasiumunknak Examenei, érdemes Patronusinknak nagy Applaususai között (mert már kéntelen vagyok ki-mondani), 's Exameneink után, a' midőn munkánk örömeivel gyönyörködtettyük magunkat, 's majd bé állandó Oskolai Elztendönkről tennénk fel rajzolatainkat: akkor olvasom bámulva az Ur *Kurirjából* egy gonosz lelkű *Sémeinek* azon hazug rélatióját, hogy engem Professori hivatalomból ki-tettek. Meg-vallom, hogy nagy méltatlanság, nem tsak ok nélkül, hanem minden fundamentom nélkül-is így rágalmaztatni, mivel húsz huszonöt mértföldnyire, olyan szem pontból nézheti valaki ezt a' hirt, hogy olztán sok munkával-is az ilyen *Optica fallacian* nehéz igazitást tenni. Régi Magyar mondás: egy bolond olyan követ vet a' Dunába, hogy száz okos se húzza-ki. Kitől származott legyen ez a' hazug hir, bizonyosan nem tudhatom, hanem sok okokra nézve gyanakodom, hogy valami *Latinus* Atyafinak kellett lenni, mert már másokat-is, nevezetesen nem igen régiben, egy Debretzeni Seniort, a' kit nagy érdemü Attyafiáért nem nevezek-ki, meg-jegyzettem, hogy minden fundamentum nélkül, holmi olyan hireket hinteggett Bétsbe, a' mellyeket nem tsak költeni, hanem tsak odébb adni-is illetlen, egy emberséges, már 27, 's 28 elztendőt ért ember Characteréhez. Annyival inkább, hogy mi senkinek mind eddig semmi részbe terhére nem vóltunk. Hogy egy kitsinyt igyekeztünk Oskolánk javításán? az kötelelségünk; vagy az a' 10, 12 faluból álló Legatió, a' melly *res nullius* vólt? vagy hogy talám mások valami kis ditséretet nem sajnálnak tőlünk? hiszem lám azzal sem kérkedtünk, és bátor módunk, okunk, 's olztönöztetésünk-is vólt, hogy Oskolánk elő-mene-

nete-



neteleiről mi-is iktathattunk volna bé, nem alá-való dolgokat a' Kurirba, de nem tselekedtük, megelégedvén azzal, ha bátorságosan loppanghatunk, vagy nem tudom mi hát az oka, miért hogy Bétsbe ilyen Darásokra akad a' mi alacsonyágunk. Vagy talám ez az embertelen hir faragó, özlze vizsgálja, vagy tsak hátulról szokta bűzölni a' hireket, és ezt az idétlen képzelődés szüleményét, abból születette, hogy Tiszt. *Látzai* Josef Uramat, ezen Oskola érdemes edgyik Profefsorát, mostanában sok helyekre hívták Prédikátornak, — el-is akart menni, de nagy nehezen, tsak ugyan ő Kegyelmet a' Confislorium Oskolánk díszére 's boldogságára meg marasztotta. Akár honnan vette, nem emberséges emberhez illik, mást, a' kit ő igazán nem esmér, érdemlett betsületétől, bár ha kitsiny, is az, meg-fosztani igyekezni. Majd majd, — az ilyen *Magna Besziáról*, még a' Falusi botskoros ember veszi-le a' kolompot, 's a' Falu Kováttsa fúrja meg a' fejit, 's ugy veszi-ki belölle a' kábáságot. — Én ugyan nem tsak szivemből ohajtom, azoknak az érdemes Pátronusiuknak hofszú életét, a' kik a' Synodus előtt tett Projectumokba az Oskolákat az *Educatio* oldaláról nézték, a' *Theologiáról* azt itélték, hogy az ez után, *majori cum iudicio, et soliditate doceatur*: hanem azt is kívánom, hogy ez tökéletességre mennyen, és hogy Ifjaink nem tsak testekbe avasodjanak-meg az Oskolákba, hanem Lelkekbe-is érjenek - meg, és hogy némelly Atyánkfiainak nem a' *Supra 's Infra* lapsarismus, *Gratia Uni* — vagy nem *Universalis*, hanem a' jó erkölts légyen a' tzimerek, — ugy a' mint illik azon érdemes Társasághoz, a' mellynek ők magokat tagjainak ki-adják. — Annak az Impostor Bálám-nak pedig, a' ki Bétsben ezt a' Csillagot, (*Ignis fatuus*) látta, ez után a' *Politica Astrologiához*, tisztább szemeket, jozanabb elmét, 's érzékenyebb Lelki-esméretet kívánok. — *Márton István a' Rejormátusok Pápai Gymnásiumának első Profefsora.*



Eger 12. Mártzy. — „ Ezen folyó hónapnak 7-dikén tudtuk-meg Egerben, hogy F. II-dik *Leopold* kegyelmes koronás Királyunk (a' kinek Atyai lábaihoz borúlván, mind halmozott sérelmeink meg-orvoslása, mind pedig Városunk fel-szabadítása végett buzgó könyörgésünket ditsőséges uralkodásának el-follyása alatt három izben térdeinkről szine elelében terjesztettük) meg-halálozott légyen; ezen reménytelen szomorú hir egész Városunkat fekete gyászban azonnal kerezttül szárnyallotta, és illy hirtelen el-veztetett F. Atyánk halála sokakban majd nem rémülést okozott, oh véletlen szempillantás, tehát tsak a' Királyokkal-is illy könnyen bán a' Halál!

De valamilyen nagy egy részről méltó fájdalomunk, olly nagy más részről valóságos örömmünk-is: mert noha az Atya teremté a' Világot, mindazonáltal tsak ugyan a' fiú váltá-meg aztat!

Már most minden reménységünket F. *Ferentz* Királyunkban a' bóldogúlt F. Atya helyett, édes Atyánkban, a' kinek kegyeségéről, igazságáról, és atyai jóságáról mindennémű lakosok, de főképpen az adó-fizető hiv Polgárok, és Jobbágyok egészlen meg-vagynak győzelve, méltán helyhezgettük, 's ő érette vérünket ontani, életünket, 's minden Javainkat fel áldozni minden szempillantásban készek vagyunk. Engedje a' Mindenható Isten! hogy szerentsés Uralkodásában *Nesztori* esztendőket érhesen, *Nagy Sándornál* nagyobb nevet nyerhesen, 's minnyájunkat szerentséltessen! Aldott Fejedelem az, a' kiért minden hiv adozó Jobbágyoknak szivei e' képpen égnek! ezeket előre botsátván

El nem halgathatjuk továbbá, hogy méltó fájdalomunkat abban ki ne jelentsük, hogy rólunk tudni-illik Egriekről, mind a' *Magyar Hirmondó*, mind pedig néha a' *Magyar Kurir*-is nem tudjuk minémű bal tudósításokból igen hibásan irogatott; hogy ugy is mi szüntelen zenebonás emberek vagyunk, 's hogy itten 2 Püspök Tilztyei-is meg-ölettettek, és végre, hogy Püspök ő Excja, most-is katonákkal őrizteti magát.



magát. Ez mind most, mind ez előtt tsupa koholás volt, mert mi valamint ez előtt, ugy most is tellyes tsendességben élünk, a' Püspökség Tömlöztének — — fel-törése-is, melly egy néhány el-keseredett Kapások által tétetett; nem tartott egy óránál tovább, azolta ismét minden tsendességben vagyon, és így a' ki-nyomozó Királyi Commissió-is minden tsendességben inquirál; nem volt azon felzendült Kapások között egy valamire való ember-is, avagy betsületes Polgár, hanem a' mint mondanék, tsak egy néhány el-keseredett durva Kapás: ki fog tetszeni a' vizsgálásból, hogy az Egrieket egy átallyában kárhoztatni nem lehet. Nagyobb ennél az, hogy itten némelly zabolátlan ifjú Aszszonykák kezdik idősebb Férjeiket igen nagyon rántzba szedni, mert sok szép tanuló ifjak vannak, minapában-is, egy ilyen magát majd nem Egri *Helenának* képzelő ifjú Aszszonyka 64 esztendőös Férjének száját egy unyira szakasztotta, a' szegény öreg férfiú majd meg-is holt belé, mert a' vérét alig tudták el-állítani. Már most ezen példa által annyira vetemedtek némelly Egri Fejérnépek, hogy mihelest a' férfiúra valamellyik meg-haragszik, azonnal azzal fenyegeti, hogy a' száját tüstént el-szakasztja. Élj egészségben Kedves Kurirunk azt kívánnyák az Egriek.

Piross 7. Márty. — „A' Tolvajok 's Gyilkosok el-hatalmazván, nagy vigyázatra indították T. N. Vármegyénk Erdemes Magisztrátusát. Vigyázó Kunyhók, Strásák állittattak fel minden Helységekben.

Leg-közelebbről ezt az igaz, de szomorú és irtóztató Történetet emlithetem: „*Futakon*, Februáriusnak 13-dik napján, estvéli 6 és 7 óra között, mindjárt alkonyodás után, egy áldott Istent-félő, és ebben a' Gonofzságnak tsak nem seprejére jutott mostani Világban, szinte példa nélkül való kegyességű Ifjú Uri Aszszonynak, Férjének távol lételeben, tsak bé-rohan véletlen három izmos *Haramia Házába* kegyetlen fegyveres kézzel. A' két

első



első semmit sem szól, hanem az utolsó, bé-tsukván először maga után az ajtót, és réá feküvén, ezt mondja: *Jó Estvét! Hol az Ur?* (Rátzul beszéltek) Az Aszszony mindjárt észre-vévén, hogy gonosz emberek, el-veti fonó Rökkáját kezéből, 's rettegvé így szól hozájok: A' nagy Isten nevébe kérlek benneteket! ugyan mitsoda emberek vagytok, 's mit akartok? az edgyik minden gondolkozás nélkül azt feleli: mindjárt meg-tudod. Tsak el-jajdúl ijjedtében az Aszszony. Neki mennek, agyba főbe verik vasas fegyverekkel: *Csuti! Csuti!* az az, halgass! halgass! mindjárt meg-halsz. Azt akarták vólna, hogy tsak suttogva beszéljen az Aszszony; akkor-is tsak ezt mondotta vólna: imhol van az az ennyi 's ennyi ezer forint, a' mit képzelve kerestek. *Inter arma silent Leges.* Az Aszszony a' fegyver-között el-felejtvé a' halgatás törvényét, egyik tarkón ragadja, fojtogattya, 's nyakáról kegyetlen körmeivel két helyen gyenge bőrét le-halittya (a' mint tulajdon szemeimmel lá-lám tegnap-is, házánál meg-jelenvén tiszteletére 's vigasztalására.) Valahogy kezekből ki menekedvén az Aszszony, a' pitvarba ki-szaladt, de utánna rohanván öszve-törték, kivált két keze-szárát, mellyel fejét szorgalmatosan óltalmazta; még-is négy nagy ütés esett fején. A' szolgáló-is a' pitvarba lévén, Aszszonya parantsolattyára lármáz. Még annak esnek, kinozzák, öklözik — az alatt az Aszszony szabadulást vévén, vissza jön a' házba, 's az óldal-szobába vonnya magát, de egyik ajtót se tudta maga után ijjedtébe bé zárni; hanem tsak könyörgéshez fogott, halál leányának képzelvén magát. — A' Tolvajok meg-rettenvén szivekben, hogy né talám a' szomszédok meg-halván a' lármát réájok ülsenek; többé a' Házba bé nem jöttek, hanem el-illantottak. — Az Aszszonynak annyi vére el-fojt, mint egy marhának: öszve daga-dozott: tsak ugyan két hét múlva fel-költ az ágyból, és életben vagyon. (Maga Lutherána Ma-



gyar Afzfzony; a' szolgálója Reformáta, Pirofsi Leány) Több hasonló példát-is emlithetnék.

Helységünkben-is sok Tolvajságok történtek: a' záros Istállónak az oldalát ki vájják, még-is el-visszik, borjut. — Ugy a' Kamarából szalonnát, kenyeret; még pedig először vendégséget ütnek, jól laknak, ugy mennek úttyokra. Maradjanak oda örökre! — Nátha, hurut, rekedés, nyillalás, hideg-lelés, elég volna nállunk el-adó. — Tantum. d. et a. ut sup.

*Kertsed 16. Febr. — „Nem álhattam meg, hogy világ elcibe ne terjeszszem a' Kurir által ezen nagy lelküséget. — „Ezen folyó hón. 13-dikán kezdődött itten Kertsedben egy Marchalis szék Aranyos-széken, melly utánna való más nap-is tartott, a' hol-is sok féle atyafiságos és okos tanátskozá-sok között, igen jó dolgok végeztettnek. Illyen Marchalis-szék soha sem vólt Aranyos-széken, a' melly nevezetes két dolgokra nézve, *Elsőben*. Azért hogy az Isten ezen Nemes Széket olly bölts és igen jó szivü Kormányozóval és Fő Király Biróval áldotta meg, hogy ennek Kormányozása előtt ezen Ns Szék Tagjai között kezdődött egyenetlenség, majd szinte tsak nem helyre hozatott, és az gyűlölség helyett az atyafiságos és bátorságos szeretet kezd fel állani, vagyon még ugyan ezen Szék tagjai között 5 vagy 6 férges, de ezek-is idővel helyre hozatnak ezen okos főtől, a' többi pedig az egész Szék Tagjai mint igaz szivü 's jó születésü Ns Nemesek szép atyafiságos egyességben vagy-nak nem tsak magok között, hanem nagy érdemü Mlgs Gr. Fő Király Birájokkal-is, a' kinek örömmel halgattyák, és tehetségek szerint tellyes igyekezettel kívánnják tellyesíteni bölts és jóra tzelő-zó végezéseit. *Másodszor*, emlékezetes arról-is ezen Gyülés, hogy a' Nemes Szék Tagjai a' fenn említett 5 vagy 6 férgesen kívül, azzal-is meg-mutatták jó lelküséget Mlgos Gróf Fő Kormányozó-jokkal együtt, hogy nem tsak a' magok vér sze-rint*



rint való igaz Attokfiai közzül, hanem másunnat-
is a' tapasztalt jó emlékezetü nagy érdemü igaz
Hazafiut magok Attyokfiakká és Tagjaivá kíván-
nák tenni, a' mint mostan-is tselekedtenek, hogy
Mlgs Báró *Splényi* és *Hazlinger* Mlgs Báró *Splényi*
Gábor Ur ö Nga Regementyebéli Fő Kapitány, és
Lusintzki András *Toskána* Regementyebéli Fő Had-
nagy Urakat, más Székbéli Tagjaival edgyütt Af-
seksoroknak magok közzé bé-eskettettének, kik-is
az Afseksori hit le-tétele után más nap az Unionis
Juramentumot - is le-tették; adjon Isten sok ilyen
bölts Kormányozót és jó szivü tagokat más helye-
ken is, ezen jó szivüségnek egyik tagja N. Székünk
érdemes és jó Tisztje T. Bágyoni *Váro* János Vice
Király Biró Ur, a' ki a' Székbéli terheknek egy jó
segítője, ezen alkalmatossággal Gazdája lévén a'
Széknek, látván Méltóságos Gróf nagy érdemü
bölts Fő Kormányozójának Kormányozása alatt va-
lókkal edgyütt, mind pedig ezen Gyűlés alkal-
matossággal tapasztalt jó lelküségeket, nem kü-
lönben a' fenn nevezett érdemes ujj Afseksoroknak
atyaifiságos egyben kaptasoltatásokat mint igen kü-
lönös jó szivü Ur az örömtől meg illettetvén, hogy
annál inkább a' maga jó szivüségit két-szinség nél-
kül ki-mutathassa ezen jó Gyűlést követő két napi
igen szép vendégséget és mulattságot adott, az e-
gész Széket, és a' körül való Vármegyékből feles
Uraságokat Fő Kormányozója neve alatt költ atya-
fiságos hivogató Levellel bé-gyűjtven Mlgs Gróf
Fő Király Birája Kedves élete Mlgs Párja jó fő
Gazdaszszonysága alatt igen bőven és tisztefségesen
nagy asztalokkal meg-vendégelte, és két napi mu-
lattsággal 's tántizal tartotta, itt mindennek a' leg-
elsőtől fogva, a' leg-utolsóig jó kedve vólt, jól
lehet a' tisztelt Vice Király Biró Ur, a' Királyi
Cassából ezen alkalmatosságra ki-rendelt 50 Német
forintot ki-vette, de ezen bőv vendégségre mig azon
kívül 150 Német forint-is el-ment. Adjon Isten sok
ilyen jó és érdemes Tisztet, a' ki mind Fő Tisz-
tyének, mind a' Nemes Szék Tagjainak, mind pe-
dig alatta-valóinak sziveket maga jó és jeles vise-
leté.



letével meg-nyerhesse, sőt az idegeneket-is magáé-
vá tehesse, sok Székbe és Vármegyéken kellenének
ilyen jó szivü Kormányozók és Tisztek, hogy il-
lyen egyeségeket vigyenek végbe, a' felsőbb ren-
delések-is jobban folynának, és az alatt-valók sem
panaszolnának, engedje Isten ezen Nemes kitsin Szé-
künkben mind a' Mlgs Fő Kormányozó részéről,
mind alatta-való Tisztyei részéről, mind pedig a'
Szék jó Tagjai részéről, hogy ezen szép egyesség,
és egymást meg-értés még nagyobbban-is gyarapod-
hassék, hogy kitsiny Székünk más Helységeknek-is
lehesen példája a' jóban.

Tömösvár 18. Febr. — Egyebet ezen részről
nem irhatok, hanem hogy a' *Szakálházy* Plébánus
(nem tudatik mi okból magát agyon lötte; ennek
pedig szomszédja a' *Mersidorfi* Plébánus ma 3 nap-
ja tractálván, minek-előtte asztalhoz ülnének, egy
fegyverét ditsérvén és forgatván kezében, történet-
ből egy kedves Barátját, a' Sz. *Andrási Cameralis*
(Rationistát) Számtartót úgy meg-lötte, hogy tsak
meg se jaidúlt, ki-múlt a' Világból — szerentsétlen
vigyázatlanság!!

A' leg-nagyobb Vitézeket eszközül vészi a' *Ha-
ldl* magának az Ellenség' öldöklésében, 's meg-gyö-
zésében — 's mikor látja, hogy ezeknek vitézségek
már a' leg-felsőbb poltzra hágott, és mindenek e-
lőtt tudva van, akkor megy ezekhez, és rendre
ki-hordja őket az élők Sergéből. Még nints 4 esz-
tendeje, hogy ama *Gréfen* Sergénél volt Oberfláj-
dinánt M. *Dániel Ferentz* Ur szakállánál fogva viszi
vala II. *Josef* Császár eleébe a' meg-vert Törökök-
nek Vezér Basáját, és hogy vitéz neve minden Eu-
ropai hir Trombitákban leg-szebben hangzik vala.
Mivé lett ez a' Nagy Vitéz? Porrá, a' mi vólt an-
nakelőtte, és a' mik mi-is leszünk minden bizonnyal
minnyájan. — Meg-hólt életének 39 dik esztende-
jében Obersteri Rangal és fizetéssel nyugodalomban,
minekutánna 22. esztendeig fegyverét vitézül visel-
te volna — a' múlt hónapnak 3-dikán Erdélyben.
— Mind ezen Vitéznek, mind *Lajos* Urnak ele-
te rövid Historiát várjuk a' velek szolgált Tiszt
Uraktól.

Külső Országokat illető Tudósítások.

Spanyol Ország. — Febr. 10-dikén a' Pápának egy Bullája téteték közönségesé, melly által Spanyol Országban azok a' sok-féle innep napok, mellyek az igaz Isteni tiszteletnek minden haszna nélkül esztendőnként, a' jó erköltsöknek és szorgalmatosságnak gyakorlására való napok között oly sokakat el-foglaltanak, ki-vévén igen keveset közüllök, tökéletesen el-töröltetnek. — A' Madriti leg-ujjabb hírek szerint nagy változás esett a' Spanyol Király Kabinétjában, mivel a' leg-első Minister és a' külső Országokat illető dolgoknak Status Titoknakja Gr. *Florida Blanca* a' maga hivatalából egyszeriben igen nagy hirtelenséggel el-botsáttatván, az Udvartól el-távozni parantsoltatott, és helyébe Gróf Aranda tétettetett.

A' *Párisi* Mártz. 7-dikén költ, és így leg-ujjabb hírek szerint, igen nagyon el-hatalmazott Frantzia Országban az egyenetlenség és visszavonás. A' leg-ujjabb roszsz pedig közelebbről vette a' maga eredetét a' gondolatoknak a' háború felett való meghasonlásából. Némellyek háborút, mások békeséget ohajtanak. Ezen dolog felett nem tsak a' Nemzeti-gyűlésben, hanem még a' Királyi Kabinétban is hasonlóság támodván, a' Király jónak állította a' maga eddig vólt Hadi Ministerét *Narbonnet* el-botsátani, 's helyébe egy *Grave* nevűt tenni. A' belső dolgokra ügyelő *Cahier* nevű Minister-is el-kéredzett hivatalából, és el-botsáttatását megnyerte.

Midön a' minap az idvezült Tsászárnak utolsó jelentő-levele a' Frantziák Nemzeti-gyűlésében felolvasztatott volna, mellynek summáját már mi-is mátszor közlöttük Olvasóinkal, ugyan ekkor hozta-bé a' Gyűlésbe a' külső dolgokra ügyelő Minister *Delesart* a' Pruszszus Követnek-is éppen hasonló jelentésű Levelét, mellyben ez tudtára adta a' N. Gyűlésnek a' Pruszszus Király nevében azt, hogy mi helyest Német Országra Frantzia Sergek fogná.



fognának bé-ütni, ezt egész Német Ország ugy fogná nézni, mint az ellene való háborunak ki-hirdetését, és ezen történetben a' Pruszszus Király egyet értve a' Tsászárral egész erejét Frantzia Ország ellen fogja fordítani.

Ugyan ekkor jelentette a' nevezett Minister a' N. Gyűlésnek azt-is, hogy a' Tsászárnak Austr. Belgiumban 50 vagy 55-ezerig való népe állana készen, a' Svéviai Kerületben lévő maga Tartományai felé is 6 ezeret rendelt: de egyszersmind tudtára adta a' Követnek, hogy ezen Seregek ide tsak a' maga Tartományának oltalmára rendeltettnék volna. De még egy 30-ezerből álló Ts. K. Seregnek is parantsolatja vagyon, hogy magát az indulásra készen tartsa.

Végezetre elő-adta a' Minister *Delesárt*, a' mint már erről-is még egyfzer emlékeztünk volt, azt a' szándékát a' Frantziák Királynak, melly szerint ez, ismét egy Levelet akar botsáttani a' Tsászárhoz, arra intvén benne, hogy mondjon le tökéletesen azon egyezéséről, mellyet az Europai Fejedelmekkel Frantzia Ország ellen kötött, 's maradjon-meg Frantzia Orzágnak az a' régi szövetségelse, a' mi ez előtt volt. Fegyverelseit *Austr. Belgiumban* és a' *Svéviai Kerületben* állítsa arra a' lábra, mint azok 1791-ben Apr. 1-ső napján vóltanak. Mellyet ha a' Tsászár meg-tselekedne, a' Frantzia Király is vissza hivatná a' székekről minden Sergeit 's a' t.

Dánia. — A' Szeretsenekkel való kereskedés, mellynek el-törlése az *Északi ujj Respublikában* törvényesen meg-erősített, *Angliában* és *Frantzia Országban* pedig, ne hogy a' kereskedés miatta rövidséget szenvedjen, még mind ez mái napig az emberiség barátjaitól hijába javasoltatott, a' Dánusoknál tökéletesen és végképpen törvényesen el-töröltetett. Hogy pedig ennek el-töröltetése a' kereskedésbe kárt ne tégyen, szabad lészzen a' *Dánus szigeteken* még 10 esztendőig árulni az ilyen Szeretseneket:

de



de csak azért, hogy az alatt az idő alatt magának minden annyit szerezhessen, hogy azon-túl magok a' Szeretsenek szaporodhassanak. És arra-is ezen 10 esztendőknék el-fojása alatt különös gond lé-
szen, hogy azok a' leg jobb módok ki-tanáltathas-
sanak, mellyek szerint ne legyen szükség mind uj-
ujj Szeretseneket vásárolni, hanem hogy magok so-
kasodjanak. Különösen az Afzönyok és Férjfiak
száma között való mérték fog meg-határozatni,
a' mint hogy eddig az ő nem szaporodhatásoknak,
a' férjfiaknak az Afzönyokhoz képeest való soka-
sága-is egy okának gondoltatik lenni.

Svédországból azt irták Febr. 23-dikán, hogy más
nap öszve fogna az egész Diéta gyűlni, és a' Ki-
rály bé fogná az Ország gyűlését végezni. — A'
többek között meg-határozatott ezen Diétán, hogy
ha a' *Svéd* Korona örökösse a' jövő Diétáig meg-
házosodnék, tehát az ő Házosságához meg-kivá-
tató *Jegy-pénz* ki-fizettség, a' nélkült hogy az t
Ország-gyűlésének kellesték tartatni.

Portugallia. — A' Portugalliai Királyné ter-
hes nyavallyában vagyon. Annyira el-nehezedett
rajta a' *Melánkholia*, hogy már érzékenységei-is a'
magok kötelességeket szokott módok szerint tenni
meg-szünnén, minek-utánna a' leg hiresebb Orvasok
a' Városból öszve hivattattanak, és a' nyavallyát
meg vizsgálák volna, ugy tanálták, hogy a' Király-
né, jobbulásáig az országglásra elégtelen legyen. Az
után közönséges könyörgések hirdettettek: a'
Braziliai Printz pedig mint Korona örökös, egy De-
kretomot tétete Febr. 10-dikén az Országban kö-
zönségessé, mellyben jelenti, hogy a' Királynénak,
mint Anyának és Fő Uralkodónak egyezéséből az
országglást által vélti, és azt mind addig folytat-
ni fogja, valameddig a' Királyné arra ismét al-
kalmas nem lézen. — Ugyan azon *Vallis* nevű
Orvas után küldöttek *Angliába*, ki az Anglus Ki-
rályt meg-gyógyította vólt, 's e' fogja gyógyítani
a' Portugalliai Királynét-is.



Mivel a' Spanyol Kintstár, ügye-fogyott állapotban vagyon: erre nézve, rendkívül-való segítséget kíván a' Király, a' Papi Rendtől.

Romából azt írják, hogy Febr. 10-dikén egy Rajzolatot függesztettek a' *Pasquino* nevezetű oszlopra. A' Rajzolat Sz. *Lojala Ignátzot* ábrázolta, kinek ölelő karjai közzé a' Világ gollyóbílsa vólt adva. — A' kép alatt ez a' Vers olvastatott:

Papa Pius Sextus pastor pius urbis & orbis: sed pius orbis erit, si Pius orbis erit.

— — — — —
 — — — — —
 — — — — —

J e l e n t é s.

A' Majzonnét IV-dik Kötetje, melly áll 687 lapokból még az őszszel ki-került a' Sajtó alóll: de az alkalmatlan idők miatt az all-földre le nem küldettethett; hanem a' V-dik és utolsó Kötettel edgyütt *Josef* napi Pesti Vásárkor mindenüvé el fog küldettetni. Ezeknek-is árrok egy egy R. forint. Minthogy pedig sok érdemes Collector Urak még az első Kötetnek árrát sem küldötték-meg; kérettetnek szeretettel, hogy a' jövő tavaszszal mind azöt Köteteknek árokat bizonyos alkalmatosság által hozzám küldeni méltoztassanak. — Mihelyt e' munkának vége lészén, azonnal még ez esztendőben ama hires Anglus munkát fogom született nyelvünkön közrebotsátani, mellynek tzimje ez: *Az Idvefség' Tudományja, vagy a' Szent Irás' Theologiája II. Kötetekben.* Mellyek közzül az első a' Dogmatika, a' 2-dik az Erköltsi Tudományt, Kristus Urunk életének le-írásával együtt foglallya magában. — A'

Könyv



Könyv sokkal szebb, hasznosabb, 's szükségesebb, hogy sem mint az én ajánlásom 's ditsérésem nélkül szükölködne. — A' kik meg-akarják szerezni, méltotassanak magokat Húsvétig azon érdemes Uraknál jelenteni, a' kik a' *Majzonnetben* Collectorok voltak. Az áráról tsak azt irhatom előre, hogy ha a' magokat jelentő érdemes Urak számosan lesznek, ugy egy árkus nem igen fog drágább lenni egy krajtzárnál. De ha kevesen lesznek-is, a' munka még-is minden bizonnyal ki-nyomtatódik, 's a' magokat jelentőknek leg-fellyebb-is egy poltránál egy árkus többbe nem esik. Azoknak pedig a' kik magokat előre nem jelentették, más fél anyi áron fog a' munka adattatni; valamint *Majzonnetnek* V. Köteteit már ez után fél Suferinnak alatta itt helyben meg nem lehet szerezni, 's nintsen-is több el-adó Exemplár 15-nél; mert kevesek lévén a' magokat jelentők, kevés nyomtattatott; — ugyan ezért tzélunkon kívül drágábban adódott mint sem akartuk botsátani. — Jelentem az érdemes Nemes Közönségnek azt-is, hogy mivel *Majzonnet* az Ó Testamentomi Historiát tsak Malakiáfig hozza-le, 's mivel még attól fogva Krisztus Urunk születéséig többek folytak-le 400 esztendőknél: tehát szándékozom *Prideauxnak* a' 'Sidók Historiájokról irt betses munkáját született nyelvünkön közre botsátani, mellyben ez az egész idő szakasz Krisztus Urunkig olly bőven 's böltsen elő adattatik, hogy soha senki a' Perliai, Egyiptomi, Görög, és Romai Historiát-is tökéletesebben meg nem értheti mint ebből a' Könyvből; minthogy mind ezeknek a' népeknek Historiáik a' 'Sidókéval szorosán öszve voltak köttettetve. — A' kik kívánnák megszerezni jelentsék magokat a' fellyebb említett érdemes Uraknál? Még ebben az esztendőben el-fog kezdődni nyomtattatása. — Némellyek tudakozzák Levelekben töllem azt-is, mikorra jönnek ki Prédikátzioimnak több Kötetjei; erre nézve jelentem, hogy mivel a' két elsőbb Kötetekben *Achardnak-is*



nak-is az Előbeszédben meg-nevezett más Tudós Frantziáknak némelly Prédikátzióik már ki nyomtattattak, tehát azoknak hátra lévő több Prédikátzióikat-is ki-fogom botsátani, 's e' szerint a' munka mint egy nyoltz Köteteket fog magában foglalni. De erről 's más már nállam készen lévő egyéb munkákról-is annak idejében Jelentés tétettetik. A' Mindenes Gyűjtemény VI-dik Darabja nyomtatás alatt van. — E' következő már készen van u. m. A' halálra készülő Keresztyénnek Könyörgései 236 Levél 21 kr. — Komárom 22 Febr.

Tudósítás.

A' kik válagatott Könyveket akarnak magoknak bé-szerezni, azoknak jó módjok leszzen a' Deputátziók alkalmatosságával: mert Pesten 10-dik Aprilisben és következő napokon, egy Iltenben boldogúlt fő rendű Magyar Urnak a' Könyv-tárháza, mellyben sok Magyar Országot illető Könyvek, Görök és Déák Klassikus Autorok, 's egyéb, Frantzia, Olasz, és más nyelveken irt nagyobb munkák, egy 29 kötésben lévő, egy néhány ezer árkusból álló irott Könyvel, (mellyben a' Fels. Septemvirális Táblán 1771-től fogva 1785-dik esztendőig folyt törvényes perek foglaltatnak) a' T. T. P. P. Servitáknál Kótyavetye által el-adattatnak. A' nyomtatott Katalogust az említett Klastromban ingyen meg-lehet kapni. — Ha a' Hazafiaknak e' kedvekre leszzen, nem sokára megint más Könyvek fognak el-kótyavetyéltetni.